



干一行爱一行，把工作看成是人生的修行，一丝不苟地做好每个细节。精益求精，把追求高精尖品质当成自己的生命。严谨、敬业、专注、执着，工匠精神不仅是制造业的灵魂，更是一个发展进步的根基。

近日，我市选出了30名2022年“温岭工匠”，我们将一一讲诉他们的匠人匠心，让工匠精神得以传承和发展。

# 匠人匠心



郭胤杰  
数次“改行”  
都是修炼

本报讯（记者赵云文/图）电动车控制器的防水问题，曾是个难题，郭胤杰解决了这一难题。

郭胤杰是浙江九洲新能源科技有限公司的技术主管。他说，之前的控制器达到了防淋雨的标准，但是有缺陷。

控制器在运行过程中发热，内腔和外界产生压差，会导致水分从硅胶垫处渗入到控制器内部。控制器进水，容易引起短路。

解决该问题不难，但往往成本很高。郭胤杰想到了一个经济实惠的方法，采取汽车上的防水透气材料，避免内外压差；以注胶的方式把缝隙填满，以免渗水。这款新型防水结构控制器将防水等级提高至IP67（浸水1米深半小时不进水）。

方法说起来不难，但涉及的知识面较广，需要生产工艺类的基础。郭胤杰有着多年的生产工艺方面的经验，善于将各种知识融会贯通。

郭胤杰1989年出生，2008年参加工作，十多年间多次转行。他说，他在学校里学的是修理空调专业，后来实习时发现该专业不适合自己，果断改行。接着，他在培训学校里学习机械方面的知识，到造船厂从事夹板机械设计。

2013年，他进入九洲公司工作，从事电动车机电等设计，这对他来说是重新开始。除了上班学，他每天晚上都要上2小时的网课。网课学习，整整持续了2年。

一种定子铁芯与机壳的热套定位工装成了难题。郭胤杰说，由于工艺，外壳加热后只有一两秒的时间装配热套，而这种工装对热套有严格的定位，因此难度很高。

经过一段时间思考，郭胤杰结合产品的出线孔，在工装上设置了一个定位块，采用内撑机构快速定位，在使用触电开关完成加工程序。“这些灵感，需要平时长期的积累。”郭胤杰说。

他与同事经过5个多月的设计研发，成功设计制造出自动卷边送料机、自动整形送料机、自动焊接机，提高了生产安全性，为公司节省人员50多名，年生产成本降低200多万元。

2019年，郭胤杰加入到公司控制器事业部，研发控制器。这对他说，又是个新开始。截至目前，他已申请了3项发明专利，获得9项实用新型专利，5项外观专利。去年，他还荣获四星“台州技工”称号。



许祥金  
技术过硬  
注重服务

本报讯（记者赵云文/图）许祥金是台州力宝行汽车销售服务有限公司的技术组长，专“治”车辆的疑难杂症。

一名车主的发动机经常抖动熄火，可是，开到修理厂时，这个问题又没有了。一连找了好几家修理厂，都没有找到症结。之后，车主找到了许祥金。

许祥金了解到，车主经常早起锻炼，车辆熄火发生在早上。“可能是温度过低导致的。白天温度高起来了，熄火问题就没了。”他分析。

于是，许祥金早上6点前就到公司，对车辆进行检测。经过3个早上的努力，发现了症结所在：喷油嘴在低温下喷油量不稳定，导致了发动机熄火。对症下药，许祥金对喷油嘴进行清洗、调校，解决了这一问题。

在公司里，许祥金是技术担当。2020年，他代表公司参加温州市机动车维修技能竞赛，取得了第一名的成绩。“做我们这一行的，一要看觉悟，二要看兴趣。”他说。

许祥金出生于1988年，学的是汽车维修与运用专业。2006年，他进入到汽修行业，从学徒做起。那时，学徒的工资才几百元，他大部分工资都用在购买书籍和网吧消费上了。书籍是汽修方面的书籍，上网是为了查询汽修方面的资料。

他认真学习，向师傅请教，将学习总结写了5个本子。3年后，他基本上能独立解决问题。2010年，许祥金进入到台州力宝行工作，技术得到进一步提升。2014年，他担任公司的技术总监。

在许祥金看来，技术人员除了技术过硬，还要注重服务。一年春节前，有客户求助，称他的车子在大溪抛锚了。

这名客户来自外地，当时正开车回老家。许祥金当即赶了过去，初步判断是动力传输问题，现场无法解决。他一边安抚客户，将其送到酒店休息，一边安排拖车将车辆拖回店里。

客户归心似箭，许祥金加班维修。经过检查，他发现是变速箱内的速传传感器故障了，需要更换。店里没有货，他联系了同城店，将备货送过来。

经过一个通宵的处理，车辆问题解决完毕。第二天，他把车子送到了客户所在的酒店。对于许祥金的效率，客户非常满意。

道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。许祥金说，他要从每件小事做起，以不甘平庸的钻劲，在平凡的岗位上实现着自己的人生。



梁玉平  
日积月累  
越“老”越“辣”

本报讯（记者赵云 通讯员陈榕文/图）姜是老的辣。在梁玉平看来，技术是慢慢积累的过程，学无止境。

梁玉平今年40岁，重庆人，就职于温岭市大众精密机械有限公司。学生时代，因看好就业前景，他选择了机械制造专业。干一行，爱一行，他在这个行业坚持了20多年。

2002年，梁玉平进入现在的公司，从数控车床的调试工作做起。“那时候，虽然有师傅带着，但也要看自己的领悟能力。”梁玉平说。数控车床中有很多英文的术语，他看不懂，专门买了一本英语词典翻译。

学习过程不容易。梁玉平说，有时候做不出样品，都急哭了。通过冷静下来，多花功夫反复调试，最终问题迎刃而解。在公司里，梁玉平得到快速成长。

2015年，梁玉平担任技术车间主任。公司不断研发、探索新的生产模式，需要专用装备和生产工艺进行持续改进。尽管开发过程中遇到种种困难，梁玉平经过不断创新，反复验证，最终获得突破，共牵头主导完成工艺打样200多种。

2018年，梁玉平担任销售前期技术开发，兼任后期的售后服务，具体工作包括客户的培训、产品的最终交付等。“这项工作需要有丰富的工作经验，对机床的各种工艺、零件都要有所了解。”梁玉平说，而且工作的挑战也非常大。

一家企业需要加工不锈钢泵体的车床。这种泵体由于材质问题，容易粘刀，加工难度非常大。而且，这家企业提供的工期才十多天。

梁玉平临危受命，接下了这项工作。“首先我根据对方的产品进行工艺安排，设计夹具。”梁玉平说，整个过程中，刀具选择非常困难，他联系了多家厂家，不停地试验，最终找到了合适的刀具。

接下来，他要解决加工时的排屑问题。经过反复实验，最终通过程序外加高压冲断的方式进行排屑，解决了这一问题。

最终，梁玉平的交货时间比对方企业要求的提早了两天。不过，为了和时间赛跑，他几乎每天加班到半夜。

尽管客户的要求很高，但梁玉平都能以较好的服务质量及精湛的技术获得客户的满意。他研发的车铣复合数控设备，为客户提供更加经济性定制化的加工方案，获得客户的高度评价与认可。



吴成保  
听声辨障  
善于沟通

本报讯（记者赵云文/图）听到电动车电机发出的声音，吴成保就能辨别出相应的问题。“熟能生巧，这是我们的基本功。”他说。

吴成保是浙江九洲新能源科技有限公司工艺主管，今年33岁。他的工作是采用工艺工装、技术革新，降低企业的成本。

吴成保学的是机械制造及自动化专业。“我对机械设计很感兴趣。”他说，兴趣是最好的老师，他在大学里学得非常认真，年年都获奖学金。

毕业后，他随即进入机械行业工作。听声音辨问题，需要反复练习。吴成保说，他每天要拆解近10台问题电机，寻找问题所在。经过3个多月的努力，他练就了这项本领。

在技术一线的岗位上，吴成保先后制定作业指导书、工艺标准，规范员工的生产作业，明确生产责任。工作之余，他还学习各项绘图工具，完善工作业务上的短板。凭借过硬的基本功，他在2021年温岭市钳工职业技能大赛荣获“温岭技术能手”称号。

电动车爬坡时，电机的温度要升高。作为技术人员，吴成保要加大电机功率，通过合理的配置，满足一定的爬坡角度。

绕线，是电机设计的核心问题。吴成保说，他要计算电机的槽满率、功率、爬坡扭矩等，根据这些参数再去绕线。绕线的方式有多种，要选取合适的方式反复试验。

他举了一个例子。之前的电机定子是用多根线绕起来的，存在槽满率低、扭矩小的问题，致使负载能力弱。针对这一情况，吴成保改变电机结构，采用一根线绕线的方式，解决了上述问题。

还有一种侧挂电机，结构复杂，造价较高。吴成保进行新的结构设计，采用平叉安装结构，重新设计了减速结构，经过多次测试，最终研发成功。

托盘种类的优化，高温线的减短，单线绝缘板优化，防脱霍尔的导入，绝缘圈的加强筋优化，调制冷挤压轴的改善等，这些都是吴成保参与的降本项目，为公司节约资金累计高达2300万元。除此之外，他还积极参与公司高新技术项目，各种项目累计资金高达2000万元。

吴成保的沟通能力较强。“我们和客户的沟通非常重要。”通过沟通，他将客户的需求转化为设计理念，并将实际工艺情况反馈给客户，进而为客户提供最好的服务。



李丹琴  
痴心一片，桃李竞开

本报讯（记者陈潜文/图）走进市职业技术学校实验楼，李丹琴正指导学生备战即将于11月举行的台州市中职学生技能大赛。

2003年毕业于市职业技术学校烹饪专业的李丹琴，曾就读浙江商业职业技术学院烹饪与餐饮管理专业、西南大学旅游与酒店管理专业，并有过在浙江饭店、浙江西子宾馆的工作经历，2011年开始在市职业技术学校任教。如今的她，已拥有中式烹调高级技师、中餐烹饪世锦赛面点项目金奖获得者、中餐烹饪世锦赛优秀指导教师、中国—东盟职业院校优秀指导教师、中国烹饪全国注册裁判员、浙江省优秀指导教师、台州市优秀指导教师、台州市创业创新优秀指导教师等头衔，是学校烹饪专业中西式面点专业负责人。

在十余年的教学中，她时时以一个优秀教师的标准严格要求自己，在技能上追求卓越，努力工作、乐于奉献、热爱学生、不断进取，在技能竞赛和教学中都取得了优异成绩。2016年10月，她辅导学生文明宏与成丽获得中餐烹饪世锦赛面点项目冠亚军。2019年9月，又辅导学生周俊豪获中国—东盟职业院校烹饪技能比赛面点项目金奖。截至目前，她已辅导学生荣获全国烹饪技能比赛面点赛项金奖6人次、浙江省烹饪技能大赛面点赛项金奖30人次，创造了一次次奇迹，在浙江省乃至全国都有一定的知名度，推动了学校烹饪专业的快速发展。

2020年6月底诞下二胎后，李丹琴本来可以拥有一个长达大半年的假期，但心系学生和比赛的她，在哺乳期也不忘往学校跑。在盯紧学生比赛训练的同时，她也勇于挑战自己，积极备赛参赛，哪怕训练一两个小时就要回家一趟，也乐此不疲地往返着。付出终有回报，2020年10月，她获得了中餐烹饪世锦赛面点项目金奖。

她的拼搏精神感染着学生们。在她的带领下，多届学生技能高考成绩位居浙江省前列，2020年平均分更是名列浙江省第一。



林圣棚  
虚心求教，用心钻研

本报讯（记者赵云文/图）“为人和善，做事认真，但有点‘轴’。”这是同事们眼中的林圣棚。

林圣棚是浙江大元泵业股份有限公司研发部井用泵技术科副科长，是一名技术骨干。他曾荣获“台州市技术能手”称号，还获得了台州市零件测绘与CAD成图职业技能竞赛第三名和温岭市科学技术创新奖一等奖，拥有14项实用新型专利。

“一开始，我也是个技术小白。”林圣棚说。他出生于1988年，温岭人。从小，他就对电器感兴趣，加上家乡泵业机电产业发达，大学时就选了机电一体化专业。

2009年大学毕业后，他进入到汽车空调行业。因为学习能力强，表现优异，他被公司评为优秀员工。2012年，他进入到大元泵业。

尽管机电的很多知识是互通的，但水泵对他来说，是个全新的行业，一切几乎从零开始。“一边迷茫，一边是好奇。”林圣棚说。

当时正值公司井用泵起步时期，他跟着师傅罗小伍全身心地投入工作。电机设计的书籍非常枯燥，他硬是啃了一个星期。遇到不懂的，虚心向师傅请教，将理论和实际结合起来。林圣棚住在公司宿舍，但他喜欢加班，因为办公室里更加安静，适合他学习。

慢慢的，林圣棚摸到了门道。一年半后，他基本上能独立承担项目的研发。而其他人，要做到这样，往往需要两三年的学习。

2014年，公司要研发太阳能水泵，林圣棚接下了研发任务，担任研发组的组长。这个项目，需要攻克的有控制器研发、电机研发和系统搭建。

研究太阳能板、控制器性能外观和标准，研发永磁电机，这些工作对林圣棚来说，也几乎都是从零开始。

“虚心求教，沉下心去钻研，这是我的工作方式。”林圣棚说。2015年，太阳能水泵研发成功，太阳能储水器的供水系统申请了实用新型专利。也因为这项成果，林圣棚获得温岭市科学技术进步奖一等奖。

2020年，林圣棚开始研发高速泵。高速泵更加轻便短小，意味着转速要增加。“我们要提高轴承、水利部分的强度和耐久性，改变材质和结构，这一过程需要反复实验。”他说，2021年，高速泵投入使用。

工作中遇到问题没有解决，林圣棚会一直研究下去，这就是他“轴”的地方。同时，他始终保持学习的状态，“不学习的话，就会跟不上发展的脚步。”